

LA

REGENERACIÓN

:: INSTAURARE : OMNIA : IN : CHRISTO ::

: REVISTA : SEMANAL : DE : ACCIÓN : SOCIAL : CATÓLICA :

Sumario:

Las Cajas de Ahorro y la Agricultura.—Dominica IX después de Pentecostés.—
 Sonet a Menéndez Pelayo.—La Educación en Gerona—Cooperativa Obrera
 de «La Amistad»—Crónicas.—Aviso importante.—Nota meteorológica.—
 Noticias.

Las Cajas de Ahorro y la Agricultura

Que las Cajas de Ahorros reportan incalculables bienes a las clases trabajadoras, cuya previsión y moralidad inician y fomentan nadie puede ponerlo en tela de juicio. Centenares de miles de pesetas, que, a no existir las mencionadas Cajas, se hubiesen lastimosamente dilapidado, sin ningún provecho ni para el individuo ni para la sociedad, están guardadas en el fondo de las arcas, o bien circulan en el comercio o industria prestándoles nuevas fuerzas y alientos. Apesar de eso, creemos que las Cajas de referencia no reportan en el presente todos los bienes que podrían producir, alomenos en las comarcas agrícolas. En efecto, pues éstas estando faltas de capital, con que atender al desarrollo de la industria pecuaria, van en busca de una Institución, que facilite a los labriegos, y a módico interés, los medios económicos de que están nece-

sitados. De ahí el laudable empeño puesto por hombres amantes de la agricultura en procurar que sea cuanto antes un hermoso hecho la creación del Banco Agrario Nacional. En revistas y periódicos, en asambleas y círculos, y por añadidura, en las mismas Cámaras, después de haber interesado al Gobierno, se ha tratado con pleno conocimiento y soberana elocuencia esa cuestión. A pesar de los buenos deseos revelados, de las promesas hechas, y de los trabajos llevados a cabo, nunca creímos que pudiese la agricultura española contar con una institución tan útil y necesaria. Es demasiado grande la empresa para el débil Erario público. Mas aún, tememos que pasarán muchos años antes que alguno de los partidos, que turnan en la gobernación del Estado, quiera y se atreva a acometer esa obra, que recibirían, batiendo palmas, los agricultores. El Banco Agrario será asunto para tratado mil veces en las asambleas y en el Parlamento, pero otras tantas quedará flotando en el mundo de los posibles.

Ni los más optimistas alientan esperanzas acerca del particular. A nadie se oculta la indiferencia con que los señores diputados oyeron al Vizconde de Eza cuando abogaba en favor de esa institución. Supuesto esto, o bien deberán los hombres sociales dejar que gima abatida la agricultura, o pensar en la modificación de las Cajas de Ahorros. Con un poco de buena voluntad podrían los directores de las mismas alargar la mano al agricultor, ofreciéndole por mediación de los Sindicatos, los medios que le son indispensables para el laboreo de las tierras y engorde de ganado. Lo cual, aparte de procurar el desarrollo de la agricultura, en poco tiempo daría mayores seguridades a los capitales impuestos. Pues, en nuestra humilde opinión, entendemos que cualquiera que sea la forma en que estén invertidas las cantidades de las Cajas, y cuenta que las supone puestas muy al seguro, nunca podrán alcanzar los grados de sólida garantía que hacen los Sindicatos, cuando sus socios, como acontece en general, responden solidariamente con todos o parte de sus bienes. Alegra, a la par que entristece el ánimo ver como de Figueras, de Gerona y otros puntos de la provincia, van a desembocar, como riachuelos, al inmenso mar de Barcelona, nues-

tros sobrantes, mientras arrastra vida lánguida la agricultura. Nos consta de un pueblo eminentemente agrícola de la diócesis, que envía sus capitales a la Caja de Ahorros de Gerona, y con todo hay allí numerosas familias que o bien no pueden tener ganado por falta de dinero, o tienen que pedirlo a un fuerte interés, que se codea con la usura. ¿No es esto bochornoso? Y no obstante como el pueblo a que nos referimos, y que espera con ansias la creación de una Caja Rural para hacer frente a sus necesidades económicas, aseguráramos que hay muchos. ¿Por qué pues, no reorganizar las Cajas de Ahorros, e inclinarlas con la palanca de una buena voluntad a la agricultura? Apelamos al común sentir de nuestros ilustrados lectores y de los ilustres sociólogos.

Dominica IX después de Pentecostés (28 Julio)

Evangelio de San Lucas. c. 19, desde el v. 41 al 47.

La grandiosa figura de Cristo en medio de la humanidad, constituye un objeto de estudio inacabable para aquellos que la consideran de cerca y quieren fijarse en ella hasta el último detalle. Cuanto más se la estudia, más tesoros en ella se descubren, y aún en las circunstancias más insignificantes de su vida se descubren grandezas; en cualquier acto de Jesús, por insignificante que sea, se descubren tesoros, escondidos en aquel corazón, corazón grande y perfectísimo, pues era el corozón de un Dios, que vivía en medio de los hombres, para formar y modelar nuestro corazón según el suyo, que es una mina inagotable de virtud y perfección.

Ternura y amor de padre, celo y fortaleza de apóstol son las virtudes que se destacan en la persona de Jesús, como manifestación esplendorosa de su santidad esencial, en el Santo evangelio de esta dominica. Pues llevado por los sentimientos de amor hacia su pueblo, llora sobre Jerusalén, al prever su futura y triste suerte; y abrasado por el celo de la gloria de Dios, arroja con violencia a los que con sus ambiciosas negociaciones, profanaban el templo santo, que era la casa de su Padre.

Acercábase Jesús a Jerusalén, en cuya ciudad entró triunfalmente, debido al homenaje que le prepararon sus discípulos y admiradores. Los humildes y sencillos de corazón salen en masa a recibir al que repetidas

veces habían proclamado rey; de las lenguas de los infantes y pequeños salen alabanzas puras como aquellos corazones; el pueblo sencillo clama: «bendito sea el que viene en nombre del Señor», y Jesús recibe los honores y alabanzas debidas a su dignidad. Pero no eran todas almas sencillas; no eran todos amigos de Cristo en aquel pueblo, que por su dureza y obcecación empezaba a precipitarse ya en el abismo de su futura perdición y ruína.

Por eso es que Jesús en medio de su gloria, en esta su apoteosis sublime, en este su triunfo, siente también amarguras en su corazón; en medio de estos consuelos y dulzuras van envueltos también dolores para su alma; este cuadro esplendoroso de glorias, tiene en su fondo también negras sombras que lo oscurecen; pues Cristo ve al mismo tiempo que su triunfo, la perversidad y dureza de corazón de su pueblo; previendo además que el mismo pueblo que hoy le recibe con himnos y aclamaciones, mañana le preparará afrentosa cruz.

De ahí que al acercarse a aquella su ciudad querida, y viéndola de lejos, al ofrecérsele desde el monte Olivete el panorama hermoso de la grande urbe; al presentarse a su vista Jerusalén con todo su pompa, con toda la grandeza de sus imponentes edificios, con toda la magnificencia de su riquísimo templo; «flevit super illam»: Cristo al ver la ciudad lloró sobre ella. No solo derramó lágrimas, sino que sollozando lloró amargamente sobre aquella su idolatrada ciudad.

Tristeza honda causó a Cristo la ciudad de Jerusalén. Y como en otro tiempo, olvidándose de sus tormentos, increpó a las mujeres piadosas, exhortándolas a que no lloraran por Él, sino por sí mismas y por sus propios hijos; así hoy, aún en medio de sus triunfos, aún entre sus glorias, se olvida Jesús de sí, no hace caso alguno de sus alabanzas y exaltación, y llora amargamente ante la triste perspectiva que en medio de su propia grandeza, le ofrece aquella ciudad otro día deícida. Cristo llora ante la perversión de los fariseos y la futura suerte de aquella su querida ciudad.

Con mucho acierto exclama en este pasaje un piadoso comentarista: «mira fariseo, cuán amarga le cuesta esta gloria a Jesús: no aprecia en mucho los honores el que no puede contener el llanto de compasión». Y no podía ser otra cosa tratándose de Jesús; pues si Él es el pastor que se olvida de sí mismo y de la vida por su ovejas no podía permanecer indiferente y frío ante la triste condición de la futura ruína de su pueblo. Por eso entre los aplausos y aclamaciones de las turbas, tiene Él fija en su corazón y en su mente la salvación de aquella ciudad ingrata, a la cual a pesar de su ingratitude abraza con entrañas de misericordia, y llora sobre aquella ciudad favorecida por Dios con tantos beneficios, y que endurecida y ciega en su ambición prefiere su ruína a recibir a Jesús

como a su Salvador y Mesías. Lloró en presencia de la ciudad de Jerusalén, como lloró en otra ocasión en presencia del cadáver de su amigo Lázaro; pero ante éste lloraba los estragos de la muerte presente, y ante Jerusalén lloraba la suerte de una muerte futura, pues aquel pueblo llevaba ya dentro de sí los gérmenes de su perdición y muerte, por obstinarse en no recibir a Cristo y a su doctrina que son la vida de los pueblos.

Por eso en medio de su llanto apostrofa a la ciudad de Jerusalén diciendo; «si conocieras tú,» (como la han conocido otros) y en este tu día, (en el cual se le daba un testimonio tan espléndido de la dignidad de Jesús) si conocieras hoy las gracias que se te dan para tu paz y felicidad (pues venía a ella el Mesías prometido, autor y principio de toda paz) si tuvieras fé en mi persona y recibieras mi predicación no desaparecerías, no irías a tu perdición y ruína, sino que te salvarías y serías gaande. «Pero ahora todo esto está escondido a tus ojos», pues no las quisiste conocer. Y como castigo de su dureza y obcecación, y de la ingrata correspondencia a los beneficios concedidos, le predice la destrucción que de la ciudad llevarán a cabo los romanos, no dejando de ella piedra sobre piedra; pues el César mandará destruir en sus mismas cimientos la ciudad y el templo, por no haber querido conocer tú el tiempo de tu visitación y salud.

«Al día siguiente entró en el templo y echó de él a los que compraban y vendían, lo necesario para los sacrificios; diciéndoles: «está escrito que mi casa es casa de oración y vosotros la habéis convertido en cueva de ladrones»; pues con aquellas compras y ventas, en su avaricia y ambición de lucro no se abstenían de estafas y explotaciones, convirtiendo así aquel lugar de oración, en lugar de tumulto y escandaloso trafico, profanando así indignamente la casa del Señor. Y Cristo, abrasado por aquel celo de las cosas de Dios, que siempre le había devorado, los echa violentamente de aquel lugar sagrado, para restituir a la casa de su Padre el honor y veneración debidos.

GLOSSÁTOR.

¡Sacerdotes y propietarios! si deseais quee se conserve el orden en los pueblos y que sean practicadas por las muchedumbres la moral y la Religión, trabnjad unidos por ellas.



Sonet a Menéndez Pelayo

De dures entranyes de la pedra mare
 alta columna de marbre de Carrara
 sorgí, prodigiosa de forma i corlor,

i sócol endinç va enfonzar prepotenta
 sa arrelí dreçant-se, despres, corpulenta
 va fendre dels aires l' excelsa blavor,

Les alegories de pedra floríen
 p' el capitell que cariatidament
 la Ciencia, Vritat i Beutat sostenien
 llençant-se del Ideal en seguiment.

Soperba peana a ta efigie bastien
 d' aont dominessis sobiranament.

Les trompes de Fama p' el aire extremien
 ton nom sobre l' ala indómtable del vent.

XAVIER CARBÓ I MAIMÍ.

Girona, Juny 1912.



La Educación en Gerona

Las fiestas de terminación de curso en el Grupo Escolar

Amigos como somos de todo cuanto responde a educación verdadera y a cultura en general, no podemos dejar de hablar—no tan extensamente como lo haríamos a permitirnoslo el espacio de que disponemos—de las solemnes fiestas de terminación del curso escolar 1911-1912, primero de nuestras novísimas escuelas graduadas.

Pasando por alto la descripción detallada de los festejos que tuvieron lugar en el patio del establecimiento, consistentes en: cantos escolares, ~~ejercicios físicos de gimnasia sueca y ejercicios de recitación y declamación,~~ —ejecutados todos con gran éxito y acierto—vamos a ocuparnos de la hermosa exposición escolar, que constituyó el meollo de la fiesta.

Dicha exposición puede llamarse en verdad un verdadero acontecimiento pedagógico, nuevo en nuestra ciudad, que hoy parece como resucitada para las altas manifestaciones del intelecto y la cultura.

En la misma se halla resumida la labor constante de un curso transcurrido en el más halagüeño aprovechamiento.

Nos sería muy largo enumerar todo lo existente en la misma, pues todos los grados escolares están representados con abundancia de buenos trabajos.

La joven y trabajosa pléyade de profesores del Grupo Escolar, han dado con ella un alto ejemplo de laboriosidad y una firme prueba de su talento y dominio de la práctica en cuestiones de enseñanza.

Gustosamente lo hacemos constar desde nuestras páginas, para que sea un estímulo más a los muchos y merecidos que se han llevado estos días.

No es aventurado ni gratuito afirmar que esa labor mancomunada de las escuelas de nuestra ciudad, ha de ser provechosa en alto grado para nuestra ciudad. Los frutos de un solo curso son la mejor prueba.

Asistimos a la fiesta, saliendo en extremo complacidos de la misma.

Al regradar hoy cumplidamente la atenta invitación que del Claustro de Profesores recibimos, hacemos constar nuestra más cordial felicitación a todos, y de un modo especial a D. José Dalmau Carles, alma de las escuelas graduadas gerundenses, merced a cuyo alto ejemplo, se sucede la admirable labor en nuestro palacio de la primera enseñanza, labor que nosotros una vez más admiramos y con sinceridad y entusiasmo aplaudimos.

P.

CRÓNICAS

De España

Todos o casi todos los políticos han abandonado Madrid, huyendo del calor tropical de la coronada Villa y han marchado a veranear a las frescas playas y demás balnearios, donde descansarán de las fatigas parlamentarias.

En Granollers, jaimistas y radicales fueron a la greña, repartiéndose sendos porrazos y tiros que desgraciadamente produjeron algunas víctimas. *Naturalmente*, casi toda la prensa liberal y toda la radical culpa a los jaimistas de provocadores.

En Marruecos las cábilas se mantienen por ahora en paz con los españoles, pareciendo apagados sus instintos bélicos.

El jefe del Gobierno, al regresar del Otero, ha enterado a los periodistas que, uno de estos días, dos barcos de guerra que habían salido a hacer un crucero por la costa gallega para vigilar la pesca, por efecto del temporal tuvieron que bajar hasta frente de un puerto portugués. La gente, interpretó esto mal, creyendo que se

había declarado la guerra a la vecina Republiquitá y que aquellos buques iban a bombardear el puerto.

Las negociaciones con Francia parece han concluido por este verano, habiendo marchado ya los embajadores para sus respectivos países a veranear. Según algunos periódicos de la Corte las negociaciones estarán concluidas de aquí dos o tres meses.

En algunos centros industriales de la península continúan las huelgas, sin que parezca que por ahora se haya llegado a una solución definitiva.

Y nada más que merezca especial atención.

D. N.

Del Extranjero

Portugal.—Todavía hoy.—Los paivantes: muy simpáticos, muy valientes, pero pocos.—Las damis rojas.—Quebrnatos monárquicos.—Una dama abofetea a Rodrigo Soriano, y hace muy bien.—Tres preguntas.

Todavía hoy le hemos de dedicar unos parrafitos a la Republiquitá portuguesa. En realidad de verdad, y hablando para *inter nos*, la contrarrevolución de Portugal a tí, lector, y a mí nos tiene completamente sin cuidado. Porque ni tú ni yo creemos que la cosa vaya de veras, o sea, que los *paivistas* o *paivantes*, o no sé como se llamen, aunque simpatiquisimos, eso sí, sean hombres para poner en un brete a la república, y meter en cintura al eximio *ex-callista* Vasconcellos, y ponerles las peras a cuarto a tanto desharrapado guardiluña y a tanto carbonario criminal y cobarde como, según rezan los papeles, pululan por aquellas tierras dejadas al parecer de la mano de Dios...

Portugal ha cometido muchos crímenes, es responsable de grandes iniquidades; y largo tiempo ha de pasar sin duda hasta que de los crímenes se vea limpia y de las iniquidades purificada. ¡Quién sabe cuando llegará para ella la hora de la redención! Paiva, Almeida, Sepúlveda, Camacho, Souza, Cunha... caballeros, valientes, esforzados, luchando heroicamente por la liberación de su Patria que se hunde, empujada al abismo por las enormidades republica-

nas, excitan nuestras simpatías y mueven nuestros entusiasmos; pero estamos poco menos que convencidos de que se mueven en el vacío, porque sus compatriotas, sin convicciones religiosas, entregados a todas las miserias unos, y faltos de virilidad y débiles como las mujeres los otros, no secundarán el movimiento contrarrevolucionario y contemplarán impasibles, como va caminando a la ruina su Patria desventurada...

Dícese que las mujeres portuguesas han solicitado el *derecho electoral*. Si lo alcanzan, no perderá nada el país, porque es imposible de toda imposibilidad que *ellas* lo hagan peor que *ellos*. Entonces había de resultar cierto y positivo aquello del conocido cantar:

Si las mujeres mandasen... etc.

En realidad los monárquicos han sufrido algunos quebrantos: el asesinato de Cunha, en Lisboa, la víspera del levantamiento de Oporto; la derrota del conde Sepúlveda ante la plaza de Valenza; el descubrimiento del complot de Bellas que debía poner en manos de los monárquicos las baterías de Queluz y el polvorín de Barcarena; la vigilancia del Gobierno español apoderándose de armas y municiones e internando a los monárquicos, y las delaciones de algunos republicanos españoles vendidos al oro portugués, singularmente las de Rodrigo Soriano.

Este *clown* de nuestro Congreso, metiéndose en camisas, no de once, de veinte y dos varas, anda por aquellas tierras fronterizas denunciando a todo aquel que tiene cara de monárquico y entrando a veces con su auto en Portugal en donde se da gran pisto de amigo y salvador de su República. Por cierto que, según han referido los periódicos, en una población una dama portuguesa increpó al señor (vaya un señor) Soriano recriminándole por sus delaciones, y habiendo éste contestado con un despectivo movimiento de hombros, fué abofeteado por aquella noble dama. Es lo que merecía su proceder cobarde.

¿Por qué hay quien levanta el grito contra aquellos que proporcionan fueles a los monárquicos portugueses que luchan por el

bien y la salvación de Portugal, y nada dicen contra aquellos criminales y malvados españoles que proporcionan armas a los rifeños para luchar contra España?

¿Por qué tantas opresiones contra los honrados monárquicos portugueses que traspasan nuestra frontera, y tantas contemplaciones para con muchos viles republicanos, por parte de los prohombres españoles?

¿Por qué el Gobierno monárquico español reprime a los que trabajan contra la República portuguesa, y en cambio el Gobierno republicano portugués no pone trabas a los que, en Lisboa, trabajan contra la Monarquía española?

He ahí tres puntos a los que seguramente tan sólo los *hermanos* * * * podrían responder.

Algo de Bélgica.—Recordarás, lector, pues buena memoria para ello tienes, que en la avanzada Bélgica, recientemente, cuando las elecciones, se manifestaron las profundas divisiones políticas y sociales que median entre socialistas y católicos. Ahora, además, se han manifestado unas profundas diferencias nacionalistas que mucho podrían perjudicar en aquella tan adelantada nación. Los walones han declarado que quieren separarse de los flamencos sin que quede más lazo común que el relativo a la diplomacia y al ejército, esto es, lo mismo que Austria-Hungría. Hasta aquí la unidad administrativa atenuaba las diferencias de costumbres, lengua, tradiciones, tendencias e ideas entre orientales y occidentales; mas si la división llega a consumarse saldrán todas las diferencias, y en Flandes no se querrá nada walón y en Walonia nada flamenco.

Menos mal si no acaba con aquello de la fábula:

En estas disputas

llegando los perros...

Los perros aquí serían Francia y Alemania.

Los partidos ingleses.—Se han desatado con bastante violencia las pasiones políticas entre los partidos ingleses. A la discordia de los liberales y conservadores se ha añadido la de los liberales y laboristas. Mr. Asquith está cansado de las exigencias de los socia-

listas, y estos, en cambio, acusan a Asquith de reaccionario porque se negó a obligar a los patronos del puerto de Londres a que aceptaran las condiciones impuestas por los descargadores. Fortuna que a los conservadores ingleses no les da prisa alguna por alcanzar el poder y que a los socialistas les conviene que no caiga el Canalejas inglés; del contrario tal vez tendrá vida para poco tiempo el Gobierno de Mr. Asquith.

No es de las cuestiones que menos preocupan al Gobierno la reforma electoral. Disienten los ministros en la cuestión del voto femenino. Estas sufragistas, que deben ser el diablo, colocaron una máquina infernal en las habitaciones del Ministro del Interior. Se me figura que estas sufragistas han de ser muy feas, porque no deben reinar por su belleza las que aspiran a gobernar por sus votos.

Entrevistas.—Los Jefes de Estado se mueven, y tratan de saludarse y cambiar impresiones: el Kaiser y el Zar se ven en Port-Baltich, Poincaré irá a Rusia, el Zar visitará al Rey de Italia, Jorge de Inglaterra visitará a Francisco José, y demás irá a San Petersburgo... A qué tantas entrevistas? No será sin duda tan solo para alegrarse de verse buenos; algo, y gordo, se traerán entre manos. ¿Qué será ello? No podría ser el reparto de Turquía para el día del trueno gordo?

Turquía es un buen bocado, y es una nación que se deshace; pero si este caso llega, no improbable, su reparto presentará dificultades gravísimas. En efecto, a que nación querrán conceder Constantinopla, dándole así la llave del mar Negro?

Las dificultades, si el caso llegaba a venir, serían gravísimas; no sería extraño que quisieran solucionarlas antes. Hubiéranse puesto de acuerdo Alemania y Rusia cuando la guerra del 77, y no hubieran visto chasqueados los vencedores en el Congreso de Berlín.

J. C.

La Religión y la propiedad correrán serio peligro, sino trabaja con empeño por la mejora de las clases trabajadoras.

Estando ya en prensa el precedente número de nuestra revista, recibimos la siguiente hoja que con gusto reproducimos hoy en nuestras columnas.

Cooperativa Obrera de La Amistad

Balance del primer semestre de 1912

ACTIVO		Ptas.	Cts.	PASIVO		Ptas.	Cts.
Caja							
Existencia en 30 de Junio .		532	25	A socios protectores.		8400	00
Mobliario							
Su valor según Inventario.		2636	58	A Cooperadores.		1012	00
Instalación							
Su valor según Inventario.		941	50	A varios acreedores.		2446	25
Mercaderias							
Su valor según factara.		8720	34	6 por % Ahorros a repar-			
Monsalvatje				tir.		1002	92
Existencia en la cuenta							
corriente.		30	50				
		12861	17			12861	17

Si se comparan los datos precedentes con los publicados en los balances anteriores y el número de socios que han ido ingresando en la Cooperativa, se verá su marcha progresiva y ascendente.

Durante el primer semestre, llegaron los socios a 96 y el 4 por % de los ahorros repartidos a 360 pesetas.

Durante el segundo, el número de socios se elevó a 160 y el 5 por % de los ahorros a 601'24 pesetas.

Y durante el tercero, llegan los socios a 194 y el 6 por % de ahorros a repartir a 1002'92 pesetas.

No satisfacen, empero, a la Junta los resultados hasta el presente obtenidos. Centenares de obreros existen en Gerona que no participan to-

davía de las ventajas de la Cooperativa. Y entiéndase que, al hablar de obreros, no nos referimos únicamente a los obreros de blusa y de trabajos manuales, sinó también al empleado que tanto o más que el primero siente los rigores y las estrecheces de su situación económica. ¿Cuántas docenas hay de ellos en nuestra ciudad que pueden con duras penas atender a las necesidades más apremiantes de sus familias? Para todos, pues, está abierta la Cooperativa, y a todos sin distinción de clases brinda la Junta sus servicios.

Los beneficios que reporta la Cooperativa no son una mera esperanza, son ya una realidad. A más de la buena calidad de los géneros y exactitud en el peso, lleva repartidas 961'24 pesetas en los dos semestres anteriores, y va a repartir más de 1000 pesetas en el presente.

Con estos ahorros repetidos todos los semestres, ¿quién deja de ver la facilidad con que los obreros, sin casi ningún esfuerzo por su parte, pueden contribuir a la formación de una pensión para su vejez, aspiración que tienen actualmente todos los Gobiernos de Europa?

En vista de los anteriores datos, no podemos menos de felicitar a la Junta Administrativa que tan acertadamente dirige la Cooperativa, y de excitar al propio tiempo a nuestros amigos a que presten su concurso a esta obra social, recomendada por todos los sociólogos en las poblaciones donde existen masas obreras, como un medio muy eficaz para su mejoramiento moral y económico.

Aviso importante

Es ya un hecho la federación de Sindicatos en esta diócesis. Algunos de ellos, al objeto de obtener ventajas haciendo las compras de abonos, mancomunadamente, han hecho, para el actual semestre, un ajuste de algunos vagones, que podrá aumentarse si otros Sindicatos quieren formar parte de la Unión. Ahí va la nota de precios que ofrece la casa Cros:

Superfosfato $\frac{18}{20}$	sobre vagón	Figueras	8'95 pesetas.
»	»	S. Jordi	9'10 «
»	»	S. Miguel	9'05 »
»	»	Malgrat	9'15 »
»	»	Pineda	9'20 »

Quedan a percibir las ventajas del descuento del 2 % si el pago es al contado, y las rebajas de 15 o 25 céntimos los 100 kg. según sea el número de vagones ajustados. Ya llegamos a los 25 céntimos por la compra hecha.

NOTA METEOROLÓGICA SEMANAL

Del 12 al 18 de julio.

Una borrasca se acercaba, el viernes 12, a Irlanda. Las mas bajas presiones se encontraban al S. O. de España. En nuestra comarca el barómetro estaba bastante alto (Gerona, 766 mm. 0° y al nivel del mar) y el cielo caliginoso.

Baja la presión atmosférica, el sábado, algunos milímetros y se producen tormentas locales en Francia y en nuestra península (chubasco en Gerona y fuertes granizadas y lluvias en Valencia, Aragón, y Castillas), con vientos del primer cuadrante.

El domingo, 14, persistían las débiles presiones y el cielo caliginoso en nuestras regiones; y en la Europa central también la temperatura era muy alta alcanzando el termómetro 35° en Paris y 35° en Berlín.

Sobre el Mediterráneo superior se encontraba, el lunes, una borrasca, y al Oriente de España las presiones eran débiles; abundando las nubes en nuestra comarca, con vientos del N. E.

El martes y miércoles pasados apenas varió el estado metereológico en gran parte de Europa, donde dominaba la calma atmosférica propia del verano.

Hoy, jueves, el barómetro ha descendido algo mas en nuestra ciudad, estando el tiempo favorable para la formación de tormentas de carácter local.

La temperatura ha oscilado durante la semana en nuestra capital entre un mínimo de 13° y máximo de 43° al sol.

(Jueves, 18, a las 13 horas).

C. X.

NOTICIAS

GENERALES

LA PORNOGRAFIA EN INGLATERRA.—Los Jueces ingleses persiguen con ejemplar severidad a los que comercian con libros o fotografías inmORALES.

En las calles la policia ejerce una de las vigilancias mas activas.

Dos individuos que vendian fotografias inmorales, han comparecido ante el Tribunal de Newington.

Uno de ellos ha sido condenado a recibir 25 latigazos y a nueve meses de trabajos forzados.

Al juzgar al otro procesado, acusado de haber ofrecido en la calle fotografias obscenas, el juez ha lamentado no poderlo condenar mas severamente.

Le ha castigado tambien a 25 latigazos y a nueve meses de trabajos forzados.

¡Eso en la liberal Inglaterra!

¡Si se hiciese en la *inquisitorial* Espana!

MUSICAL.—El celebrado compositor D. Miguel Casanovas de Palafrugell, ha compuesto para nuestras *coblas*, un programa de seis sardanas que son recomendables no solo por su estilo tipico, si que tambien por su inspirada melodia. Los amantes de la bella danza, bailaran con gusto las nuevas composiciones de este novel maestro.

DE OLOT—Parece que debido a la iniciativa de distinguido patriotas, se esta trabajando para constituir en Olot una asociacion para la atraccion de forasteros. Tenemos entendido que estan en poder de dichos señores, los reglamentos por los que se rigen las asociaciones de Barcelona y otras ciudades y estan formulando el de la nueva asociacion local y que listo este, se llamara a valiosos elementos para implantarla.

Nos alegramos de esta iniciativa y es de esperar que se procurara apoyar al nuevo proyecto.

GERUNDENSE EMINENTE.—Su Santidad se ha dignado nombrar Vicario general de los Carmelitas a nuestro respetable amigo y eminente sociologo, reverendísimo P. José María Llovera, que curso su carrera en nuestro seminario Conciliar y que ya en la misma adquirió notable fama por las palpables demostraciones que hizo de su preclaro talento.

CATALUÑA A VIENA.—Hasta primeros de Agosto se ha encargado de la Delegación por Gerona a la «Representación Catalana en el Congreso Eucarístico Internacional de Viena», los Reverendos Secretarios Cancelarios de la Curia eclesiástica. Dr. D. José Barguñá y Dr. D. Luís Puigmitjá, a quienes pueden dirigirse durante este tiempo los que quieran inscribirse o tomar datos referentes a la misma.

FECHA MEMORABLE.—Se celebró el martes, 16 de los corrientes, en Pamplona y Burgos, el séptimo centenario conmemorativo de la famosa batalla de las Navas de Tolosa contra los moros, en la cual las armas catalanas y aragonesas al mando de su rey Pedro II, jugaron un papel tan importante y digno de admiración y recuerdo.

LA SEXTA SEMANA SOCIAL EN PAMPLONA.—Un acto verdaderamente grandioso y entusiasta ha sido el celebrado en la capital de Navarra, con motivo de la Sexta Semana Social y que no ha desmerecido en esplendor de los que con igual título e idénticos fines de Sociología cristiana han tenido lugar en otras regiones de España.

GAZETILLA.—El domingo próximo pasado tuvo lugar en Olot, en el Salón-teatro del «Círculo Católico de Obreros», el primero de los ejercicios orales del *Certamen catequístico*.

El acto fué público asistiendo numerosa concurrencia y siendo presidido por el Rdo Sr. Arcipreste de Olot, Dr. D. Esteban Ferrer y de los demás individuos del Jurado.

Todas las secciones cumpliendo admirablemente su cometido, llamando poderosamente la atención la sección de «Párvulos», algunos de los cuales recitaban muy bien las oraciones del Catecismo en latín.

La concurrencia salió altamente satisfecha del acto.

El domingo, día 28, tendrán lugar los mismos actos para otras secciones.

El acto de la repartición de premios a todas las secciones, tendrá lugar de una manera solemne al finalizar el curso de Catequesis.

ORIENTACIÓN SANA.—El principal defecto que siempre hemos encontrado en la actuación de los ferroviarios es el de haber admitido a elementos extraños a su profesión.

Empero cuando a últimos del próximo pasado mes de junio se celebró en Madrid el primer Congreso nacional de los ferroviarios españoles, una nota singular hirió agradablemente nuestros oídos, y es ésta el que los ferroviarios catalanes, los de la «Unión ferroviaria» de las redes de Cataluña, hicieron constar solemne y categóricamente que ellos no seguirán ninguna declaración de huelga general que promueva la «Unión general de trabajadores» (en la cual figura ahora la Federación ferroviaria), y que, como es sabido, es un organismo socialista.

Esto significa que el buen sentido se ha impuesto entre los obreros ferroviarios, aunque ya de antes los catalanes repugnaron unirse con los socialistas, siendo ello la causa oculta y verdadera de las borrascas que en el último Congreso sobrevinieron.

¡Cuánto no ganaría la causa de los obreros ferroviarios, en lo que tiene de justa, si consiguiese echar fuera de sí ese lastre socialista y político que a tantas desgracias ha conducido a los obreros españoles!

LOCALES

AL SR. GOBERNADOR.—Por un mal entendido editorial que sentidamente lamentamos, dejó de insertarse en el pasado número una entusiasta felicitación al M. I. Sr. Gobernador Civil de esta provincia D. Sixto de Lacalle, por la publicación de su reciente bando contra las blasfemias.

Confiamos que se dignará aceptárnosla ahora, que no por ser algo tardía, deja de ser ni en lo mas mínimo sincera y calurosa.

LLEGADA.—En el expreso de la noche del 16 del presente mes, procedente de Barcelona y de la Puda de Montserrat, llegó a nuestra ciudad nuestro Ilmo. Sr. Obispo, cuyo feliz regreso celebramos.

En cuanto la infanta doña Isabel haya realizado su visita a esta capital, nuestro Prelado reanudará la suya pastoral por varias parroquias del partido judicial de Olot.

DEFUNCIÓN.—Ha fallecido en nuestra ciudad, confortada con los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica, la distinguida, caritativa y ejemplar dama Doña Rita de Batlle y Rovirola-Ros.

Al testimoniar a su atribulada familia y amigos nuestro más sentido pésame, rogamos a todos nuestros lectores encomienden a Dios su alma. R. I. P.

MOVIMIENTO PARROQUIAL.—Catedral.—Bautizos: Manuel Dominguez y Talegón.—Matrimonios: Juan Suñer y Colomer con Ana Poli y Guillaumet, Martín Vales y Comas con Concepción Mateu y Auliach.—Defunciones: Mercedes Jaime y Puig, Margarita Casademont y Moradell, Ginés Fabrellas y Ventura y Rdo. D. Ramón Guardia y de Puig.

S. Felix.—Bautizos: Maria del Carmen Poch y Planells y Josefa Guinart Font querna.—Matrimonios: oo.—Defunciones: Miguel Geli y Costa y Miguel Beu y Colléll.

Mercadal.—Bautizos: Rosa Sala y Prat, Dolores Baró y Vila, Josefa Brugat y Teixidor, Juan Butiñá y Guimerá, Carmen Guilléu Tomás, Olimpiada Valls y Puig.—Matrimonios Antonia Morell con Jaime Cutiller y Miguel Plana con Francisca Noguer.—Defunciones: Federico Matas.

DEFUNCIÓN.—Ha fallecido, habiendo recibido los Santos Sacramentos, el virtuosísimo y ejemplar sacerdote Rdo. D. Ramón Guardia y de Puig, pbro.

A su familia así como a sus amigos les testimoniamos nuestro pésame y rogamos a nuestros lectores eleven una oración á Dios para el alma del finado. R. I. P.

«SCHERZANDO...».—Hemos tenido la satisfacción de recibir la muy grata visita del primer número en su segunda época de la por todos conceptos simpática revista catalana, musical y literaria que mensualmente se publica en nuestra ciudad y que dirige nuestro particular amigo, el entusiasta Sr. Sobrequés.

Al devolver al querido colega con la misma efusión y sinceridad el saludo que a la prensa dirige y establecer con él gustosos el cambio, deseámosle largos años de vida para trabajar *tot jugant, scherzando*, en el altísimo ministerio del arte.

Balneario de Ntra. Sra. de la Merced

A 10 kilómetros de Figueras.

Servicio de automóviles.

La virtud prodigiosa de sus aguas sulfuro-sódicas para la rápida curación del reuma, herpes y enfermedades similares, está comprobada científica y experimentalmente.

Las mejoras introducidas el año pasado en el edificio y sección de baños, hacen de este Establecimiento un balneario capaz de satisfacer los deseos de los más exigentes: hay elegantes y espaciosas habitaciones.

TRANSPORTES INTERNACIONALES

Y AGENCIA DE ADUANAS

C O S M E B A S C O

Casa fundada en 1882.

Teléfono 2854

Precios alzados por envíos en G. V. y P. V.
y paquetes postales para toda procedencia y destino.

CASAS:

BARCELONA.—Calle Ancha, 46

PORT-BOU

CERBÈRE

} Dirección telegráfica BASCO.

Para informes, Dr. Armendares. Seminario.

Hotel Restaurant MASSAGUÉ

Casa de completa confianza para R.^{dos} Sacerdotes
Calle de anta Ana, (junto á la Rambla de Canaletas).-BARCELONA

Codega Anticó :: Vinos de propia cosecha ::

: GARRIGUELLA :

Vinos rosados y Vinos tintos, de mesa, á varios precios
Vinos de postres. Vino exclusivo para la Santa Misa; el mismo que
expido desde mi casa

San Francisco, 9. = GERONA

Alumbrado de Poblaciones

 **SOCIEDAD ANÓNIMA** 

BARCELONA

Sección Gas.--Fábrica de Gerona.-Calle de la Industria, 3

Para dar á conocer las ventajas del alumbrado moderno de incandescencia y calefacción por gas, hemos habilitado una dependencia de nuestra fábrica en esta Ciudad para exhibirlo á quien lo desee, aunque sea á título de curiosidad facilitándole toda suerte de datos, lo más perfeccionado, que constantemente salga al mercado, estando en relación constante con las mejores casas del extranjero y en particular de Alemania.

Llama actualmente la atención por la potencia de su luz así como por su firmeza el invertido de aluminio «Manesman» de un consumo muy reducido así como también las cocinas alemanas «Senking» de dos y cuatro hornillos con horno, por lo esbeltos, elegantes y sobre todo por su bien estudiada construcción que permite aprovechar todo el poder calorico del gas y saliendo por lo tanto el importe del mismo á un precio reducido.

Estamos próximos á recibir muestrario de estufas de las que tenemos inmejorables referencias.

 **Estamperia Católica** 

Plaza de las Castañas, 3.—GERONA.

Grande y variado surtido en artículos de Bisutería en Oro y Plata.—Grande existencia en objetos para servicio de Iglesia.—Especialidad en artículos propios para regalos.—Oleografías y estampas de todas clases.